

**Поздравительный адрес Институту философии РАН
от ИМЛИ РАН**

Дорогие коллеги!

Мы, литературоведы, имеем полное право называть вас коллегами не только в силу того, что вместе с вами работаем на поле гуманитарного знания, но и потому, что литература, настоящая глубокая литература, по природе своей философична: можно сказать, литература – это философия, выраженная в художественных образах. И потому ваши успехи и достижения благотворно сказываются на развитии науки о литературе.

Сердечно поздравляем Институт философии РАН со славным юбилеем!

Девяносто лет – солидный возраст, вместивший в себя две различных эпохи. В советскую эпоху философия больше других наук подвергалась прямому идеологическому диктату и жесточайшей цензуре. В результате сталинских погромов на «философском фронте» многие сотрудники Института философии были репрессированы. Но Институт не только выстоял, но и сохранил свой творческий потенциал и, главное, традицию свободной мысли. Эта традиция, в частности, ярко проявила себя в созданной под эгидой Института пятитомной «Философской энциклопедии» (1960-1970), которая стала настольной книгой для ученых-гуманитариев, в том числе литературоведов.

В разные годы в Институте работали и тесно сотрудничали с ним выдающиеся философы и ученые, такие как один из основателей Института философии Г.Г.Шпет, И.К.Луппол (который с 1935 по 1941 годы возглавлял Институт мировой литературы), В.Ф.Асмус, С.И.Вавилов, С.Л.Рубинштейн, О.Ю.Шмидт, П.Л.Капица, А.Ф.Лосев, М.К.Мамардашвили, А.А.Зиновьев и многие другие.

С наступлением новой, постсоветской эпохи, когда рухнули идеологические барьеры и появилась возможность свободы исследования и высказывания, ученые Института философии недолго пребывали в «эпистемологической растерянности». Они быстро обрели чувство ориентации в изменившемся мире, открыли и проложили новые пути исследовательской работы.

Не будет преувеличением сказать, что в настоящее время Институт философии переживает период расцвета. Это мощная в интеллектуальном плане команда – 250 научных сотрудников, среди которых 3 академика РАН, 3 члена-корреспондента РАН, 99 докторов наук и 115 кандидатов наук. Вы успешно проводите курс на омоложение науки: в Институте работают 85 молодых ученых возрастом до 39 лет. Научная продукция Института поистине колоссальна: ежегодно сотрудники Института публикуют около сотни книг и более тысячи статей. Среди наиболее масштабных изданий мы, литературоведы, с благодарностью назовем четырехтомную «Новую философскую энциклопедию», избавленную от умолчаний и идеологических искажений предыдущей, энциклопедические словари по этике и античной философии, а также 21 том книжной серии «Философия России второй половины XX века». Широкой известностью в интеллектуальных кругах общества пользуются выпускаемые Институтом шесть журналов и другие периодические издания. Необозрима и многообразна международная деятельность Института, который в 2009 году провел под эгидой ЮНЕСКО Всемирный день философии, периодически организует в разных странах Всемирные философские конгрессы, является участником различного рода ассоциаций.

Нисколько не сомневаемся, что все это – еще не вершина достижений Института. Желаем вам новых творческих и организационных свершений!

Дирекция ИМЛИ РАН